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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОГО 
РОЗВИТКУ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ 

МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ ІТ-ПРОЄКТАМИ В ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

Постановка завдання. Стрімкий розвиток сфери 
інформаційних технологій суттєво впливає на ведення 
управлінської діяльності на підприємстві. Конкурен-
тоспроможність сучасних підприємств багато в чому 
обумовлюється якісним проєктним менеджментом, 
частиною якого і є розділ управління IT-проєктами. 

У зв’язку зі складністю побудови організаційної 
структури підприємств в умовах цифровізації підвищу-
ється складність моделювання інформаційних потоків. 
До моделювання процесів управління проєктами ІТ-
спрямованості є багато підходів. Вибір типу моделі за-
лежить від завдань, які ставить перед собою керівник 
проєкту, ступеня деталізації, наявності технічних засо-
бів. Реалізація системи управління проєктом полягає 
в підготовці однієї або декількох моделей на фазі роз-
робки та втілення ідей, закладених в загальну модель 
управління проєктами. При цьому окремі моделі слу-
гують засобами виконання процесів реалізації і конт-
ролю. На основі первісної (початкової) моделі, як пра-
вило, будується наступна модель, що відображає фак-
тично досягнуті результати. За даного підходу сукупна 
модель управління проєктами являє собою певний ін-
струмент управління, що описує хід досягнення мети 
проєкту. 

Характерними рисами сучасних ІТ-проєктів є 
підвищення вимог користувачів, загальна низька  
частка успішних ІТ-проєктів і різноманіття проєктних 
ризиків, а також активний розвиток методологій, ме-
тодів і програмного інструментарію моделювання, 
способів описування моделі управління проєктом. За-
значені чинники обумовлюють актуальність дослі-
дження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
блеми розвитку галузі відображені у наукових розробках 
таких вітчизняних та іноземних вчених-дослідників, як: 
Р. Булгаков, Р. Вагнер, О. Гуцалюк, О. Захарченко, 
Л. Домнін, Н. Кваша, С. Крамський, В. Марцин, 
Д. Новіков, Ф. Педан, В. Пітерська, А. Шахов та деяких 
інших.  

Саме наука та актуалізація НТП формують сус- 
пільство, а стан його соціально-економічного розвитку 
формується через інноваційну державну політику.  

Мета статті. Для підвищення ефективності про-
цесів моніторингу й управління ІТ-проєктами необхід-
ною умовою є розробка актуальної економіко-матема- 
тичної моделі організації процесів проєктної діяль- 
ності. 

Виклад основних матеріалів дослідження. Управ-
ління проєктами у широкому розумінні — це профе-
сійна діяльність, заснована на застосуванні сучасних 
наукових знань, навичок, методів, засобів і технологій 
і орієнтована на досягнення ефективних результатів 
[1]. 

Авторитетна в галузі управління проєктами орга-
нізація Project Management Institute визначає проєкт як 
«сукупність дій (процесів), що приносять результат, 
під час яких людські, фінансові та матеріальні ресурси 
певним чином організуються з тим, щоб результат від-
повідав затвердженим специфікаціям, вартісним і ча-
совим витратам як за якісними, так і за кількісними 
показниками» [1]. 

Основними елементами проєкту є роботи, 
зв’язки між роботами, ресурси і призначення (ресурсів 
роботам), що формуються з урахуванням сутності кон-
кретного проєкту. 

Для формування проєктних даних про роботи і 
ресурси широко застосовуються ієрархічні структури 
організації інформації. Найбільш важливою з них є  
ієрархічна структура робіт, призначена якої забезпе-
чити цільове формування необхідних для реалізації 
проєкту пакетів робіт, попередній розподіл (бюджету-
вання) по них основних видів витрат, розподіл відпо-
відальності менеджерів. 

Модель реалізації проєкту формується таким чи-
ном, що всі роботи в проєкті відображають техноло- 
гічну послідовність їх виконання з урахуванням ієрар-
хічної структури робіт проєкту. 

Структурною одиницею проєкту є процес, що яв-
ляє собою сукупність взаємопов’язаних ресурсів і ді- 
яльності, яка має чітко визначені вхід і вихід і створює 
в результаті цінність. Процесний підхід поступово стає 
загальноприйнятим управлінським інструментом, зо- 
крема в управлінні проєктами. Постійне місце в лек-
сиконі управлінців посіли такі процесні терміни як: 
власник процесу, входи, виходи процесу. В рамках уп-
равління проєктом можна виділити чотири види про-
цесів: ініціювання та планування, реалізації, контролю 
і завершення. 

Важливу роль в управлінні проєктами відіграє мо-
делювання бізнес-процесів (далі — БП). Існує безліч 
алгоритмів моделювання БП, які мають свої особли-
вості, прив'язуються до умов конкретної компанії, ко-
манди, бачення, поданням, пріоритетам. 
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БП — це логічна послідовність дій людини (або 
кількох осіб) в колективі. Необхідно розуміти, що БП 
без описання не існує. Тільки в процесі описування 
з’являється власне БП, тобто неможливо реалізувати 
одне без іншого. Мета описання БП — аналіз і регла-
ментація тих чи інших дій в колективі [2]. 

Описання БП — це описання послідовності дій 
співробітників при виконанні певних дій в графічному 
і текстовому вигляді з метою регламентації дій в ко- 
лективі, аналізу та оптимізації їх послідовності. 

При цьому всі дії, які описуються в БП, повинні 
бути логічними, їх послідовність повинна приводити 
до певної поставленої раніше мети. 

Модель — це відображення БП у вигляді тексту, 
схем, графіків, таблиць, або їх комбінації (визнача-
ється т. зв. нотацією описування БП). 

Моделювання БП можна визначити як процес  
відображення суб’єктивного бачення потоку робіт у 
вигляді формальної моделі, що складається з взаємо-
пов’язаних операцій. 

Метою моделювання є систематизація знань про 
компанію та її БП в наочній графічній формі, яка є 
більш зручною для аналітичної обробки отриманої ін-
формації. Модель повинна відображати структуру БП 
організації, деталі їх виконання та послідовність доку-
ментообігу. 

Алгоритм моделювання БП припускає наступні 
дії: 

1. Описання БП. Модель БП складається для 
практичного застосування, без нього неясні підстави 
вибору моделі, яка буде використовуватися. Тому мо-
делювання БП починається з визначення цілей опи-
сання. Вони, у свою чергу, задаються перспективою, 
на яку планується БП. Описання включає призна-
чення БП, його тип (основний, підтримуючий, управ-
лінський і т. п.). 

2. Завдання оточення БП, тобто визначення тих 
БП, з якими він пов’язаний на вході і виході, а також 
перерахування продуктів або послуг, які виступають 
вхідними для цього БП. 

3. Побудова функціональної структури — визна-
чення набору функцій, які складають зміст БП.  
Функціональна модель БП дозволяє визначити зони 
відповідальності і розробити на цій основі положення 
про підрозділи та посадові інструкції, а при необхід-
ності — рольові описання автоматизованих робочих 
місць при впровадженні інформаційних систем. 

4. Описання структури потоків в БП. Якщо йде-
ться, наприклад, про створення інформаційної сис-
теми — це потік даних і документообіг; в ERP-системі 
(планування розподілу ресурсів) — потік матеріальних 
ресурсів тощо. 

5. Побудова діаграм потоків БП — складання, 
крім текстової, ще й графічної моделі. 

6. Побудова алгоритму БП, тобто складання по- 
слідовності виконання функцій, а також зазначення 
умов, які її визначають. Усе це фіксується у вигляді 
алгоритму виконання процесу. 

Отже, модель БП має давати відповіді на такі за-
питання: 

— які процедури, роботи і функції слід виконати 
для отримання заданого кінцевого результату; 

— послідовність виконання цих процедур; 
— які механізми управління і контролю існують в 

рамках БП; 
— виконавці процедур процесу; 

— які вхідні види документів / інформації вико-
ристовуються для кожної процедури БП; 

— які вихідні документи / інформацію генерує 
процедура БП; 

— які ресурси необхідні для виконання кожної 
процедури БП; 

— яка документація регламентує виконання про-
цедури; 

— які параметри характеризують виконання про-
цедур і БП в цілому [3]. 

На сьогоднішній день найпоширенішими спосо-
бами описування БП є графічний, текстовий і табли-
чний. Від вибору способу описування БП багато в 
чому залежать терміни реалізації і успіх впровадження 
процесного управління. Помилка на стадії вибору 
може зробити процес описування занадто складним  
і трудомістким. 

Найпопулярнішим способом описування БП є 
графічний спосіб. Це найпрогресивніший метод опи-
сування БП, який передбачає побудову моделей взає-
мопов’язаних БП. Для описування процесів, що від-
буваються в компанії графічним методом, застосову-
ються спеціальні автоматизовані системи, які викори-
стовують для цього різні нотації (BPMN, CFC, eEPC 
та ін.). 

При графічному способі описування БП пред- 
ставляються як алгоритми робіт у вигляді блок-схем 
(стан входу — перетворення — стан виходу — логічні 
умови). Такий варіант зручно використовувати, коли 
необхідно регламентувати етапи процесу, пояснити, 
як він реалізується, хто це робить, в якій послідов- 
ності, які при цьому створюються документи. 

Блок-схеми й сьогодні залишаються найпрості-
шою, але практично найважливішою формальною гра-
фічною мовою моделювання БП. Блок-схеми дозволя-
ють швидко і наочно показати кроки БП в зрозумілій 
кожному формі, проте їх нотація не передбачає фор-
малізованого опису багатьох деталей процесу, зокрема 
виконавців бізнес-функцій. 

Схема БП — це графічне зображення покрокової 
діяльності підприємства, де зображено все підрозділи 
організації з описом вхідних і вихідних документів. Го-
ловними критеріями для схеми БП є її читабельність, 
лаконічність і інформативність. Плюсами такої схеми 
є відображення всіх логічних процесів наочно, мінус 
ж у тому, що в такій схемі легко заплутатися за раху-
нок інформаційної перевантаженості. 

Даний метод описування БП вимагає від корис-
тувача базові знання побудови графічних алгоритмів. 
При використанні графічного способу для впро- 
вадження БП на великих підприємствах не знадо-
биться багато часу. 

Як показує практика, інвестиції коштів і часу в 
графічне описування БП швидко окупаються. 

Найпростішим способом описування БП є  
текстовий. У текстовому форматі створюються регла-
ментуючі документи і стандарти компанії, де словес-
ним способом описані всі дії та їх послідовність. Цей 
метод підходить для невеликих організацій, які опти-
мізують процеси «як є». Цим методом неможливо про-
вести оптимізацію «як повинно бути», оскільки су- 
цільний текст не забезпечить можливості бачити всі 
процеси, що відбуваються в компанії системно, ще 
складнішим завданням є аналізувати їх. 

Ще однією проблемою текстового описування 
БП є складність внесення в регламентуючі документи 
змін. 
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Описування БП за допомогою таблиць є більш 
структурованою методикою, яка підходить для дрібних 
компаній з огляду на те, що немає необхідності купу-
вати спеціальне програмне забезпечення. БП, описані 
в табличних редакторах, виглядають структуровано і 
зрозуміло, їх зручніше обробляти, ніж текстові. У той 
же час такий метод описування не позбавлений своїх 
недоліків: таблиці виглядають некомпактно; відсут-
ність деталізації: щоб створити щось на зразок компа-
ктності, в таблицях немає можливості вносити великі 
масиви інформації і деталізувати процес; можуть ви-
никнути труднощі з зображенням розгалуження; по- 
трібно багато часу для підготовки правильного і зруч-
ного шаблону. 

Сучасні BPM-системи працюють з графічним 
способом побудови БП, використовуючи нотацію 
BPMN. 

Отже, ІТ-проєкт, як і будь-який інший проєкт — 
комплекс цілеспрямованих взаємопов’язаних робіт, 
для виконання яких виділяються відповідні ресурси та 
встановлюються певні терміни. Структура проєкту — 
чітка ієрархічна декомпозиція проєкту на складові  
частини — підпроєкти (пакети робіт різного рівня та 
пакети детальних робіт). Структуризація здійснюється 
«зверху-вниз» або «знизу-вгору», тобто від загальних 
робіт до детальних або навпаки [3, с. 25]. 

ІТ-проєкт в організації необхідно розглядати як 
частину великої системи (наприклад, програми по ре-
структуризації підприємства, в якій ІТ-проєкт є одним 
із структурних елементів), тому що зміни, викликані 
реалізацією ІТ-проєкту, зачіпають всі БП підприєм- 
ства, а також його організаційну структуру. 

Для ефективного управління проєкт має бути  
добре структурований. Суть структуризації або деком-
позиції зводиться до розбивки проєкту на такі склад-
ники: фази життєвого циклу проєкту, етапи, роботи, 
завдання; організаційну структуру виконавців за про- 
єктом; структуру розподілу відповідальності; загальні 
системні функції, що виконуються на всіх фазах реа-
лізації проєкту; окремі пакети робіт, ув’язані між со-
бою в структуру робіт по проєкту [1]. 

Моделювання системи управління проєктом до-
зволяє створити цілісне уявлення про проєкт і стадії 
його реалізації. До найбільш поширених на цей мо-
мент аналітичних інструментів функціонального моде-
лювання можна віднести системи керування базами 
даних та методи ER-моделювання, OLAP-програми, 
нейромережі та засоби нечіткої логіки. 

З точки зору системного підходу проєкт являє со-
бою модель процесу досягнення майбутніх змін. Ме-
тодологія системного аналізу у сфері управління ІТ-
проєктами використовується здебільшого для вирі-
шення трьох проблем: вибору та дослідження ідеї 
проєкту (етап передпроєктних досліджень), плану-
вання і виконання проєктних робіт (етапу розробки) й 
управління реалізацією проєкту [4; 5]. 

До універсальних програмних платформ для уп-
равління проєктами відносяться Asana, Active Collab, 
Basecamp, Trello, MS Project, Wrike, Бітрікс24. 

Програмні продукти, які призначені для управ-
ління проєктами розробки програмного забезпечення 
за гнучкою (Agile) методологією, а саме Jira, Version 
One, Rally, MS Team Foundation Server [6]. 

3 метою підвищення якості реалізації ІТ-проєктів 
використовуються методології управління процесами 
розробки ПЗ, як ІSO9001, ІSO12207, ІSO15504, Projects 
іn Controlled Envіronments, СММ (Capability Maturity 

Model), MSF (Microsoft Solution Framework), RUP 
(Rational Unified Process), Scrum, ХР (eXtremal 
Programming), Crystal Clear, ASD (Adaptive Software 
Development), Lean Development [7]. 

Функціональне економіко-математичне моделю-
вання управління ІТ-проєктом дозволяє визначити всі 
його техніко-економічні параметри та сформувати ва-
ріанти реалізації для подальшого вибору найбільш 
ефективних. Опис складних багатоцільових проєктів 
проводиться за допомогою мережевого моделювання. 
На основі деталізованої моделі проєкту розробляється 
його комплексний укрупнений план та розрахову-
ються наступні показники: ранні і пізні терміни звер-
шення подій, мінімальні і максимальні оцінки трива-
лості робіт, витрати на виробництво. 

Загальна функціональна економіко-математична 
модель системи управління ІТ-проєктом призначена 
для розрахунку всіх техніко-економічних параметрів та 
формування варіантів його реалізації для подальшого 
вибору найбільш ефективних. Функціональна модель 
для визначення оптимального вибору ІТ-замовлень та 
проєктної команди базується на виробничих функ-
ціях, методах календарного планування та лінійних 
моделях. Враховуючи те, що задача оптимального  
розподілу проєктів також пов’язана з плануванням і 
побудовою процесів розробки, формуванням команд 
розробників і оптимальним розподілом завдань між 
командами, при моделюванні таких завдань необхідно 
враховувати фактор часу, а, отже, спеціальним інстру-
ментом у цьому випадку має слугувати динамічне про-
грамування, в якому оптимізація проводиться по- 
етапно, аналізуючи послідовно кожен крок процесу в 
пошуках найкращих варіантів його продовження. Об-
меження, які враховувались при побудові моделі — на-
явність обмежених ресурсів та облік виконання ка- 
лендарних планів ІТ-проєктів [8]. 

Умови, які враховувались при побудові моделі: 
наявність обмежених ресурсів та облік виконання ка-
лендарних планів ІТ-проєктів [9]. 

Функціональна модель управління ІТ-проєктами 
на основі використання економіко-математичного мо-
делювання за методологією IDEF0 дозволяє проілюс-
трувати хід універсального ІТ-проєкту з розробки про-
грамного забезпечення (див. рисунок). 

Інформаційне забезпечення функціональної мо-
делі може бути представлено за нотацією IDEF0. 
Стандарт IDEF0 розглядає логічні відносини між ро-
ботами, а не їх часову послідовність і представляє ор-
ганізацію у вигляді набору модулів, поєднаних між со-
бою стрілками активності. Особливістю даної нотації 
є акцент на підпорядкованості об’єктів. Стандарт 
IDEF0 розглядає логічні відносини між роботами, а не 
їх часову послідовність і представляє організацію у ви-
гляді набору модулів, поєднаних між собою стрілками 
активності (ICOM). Опис базової моделі деталізується 
до необхідного рівня. 

Модель включає функції аналізу продуктивності 
ІТ-команд, дослідження симуляцій ІТ-проєктів, ана-
лізу альтернатив виконання поточного проєкту та його 
остаточної реалізації. На вході модель отримує інфор-
мацію про компетенції ІТ-команд, їх склад і заванта-
женість, а також компетенції проєктного менеджера, 
стратегії управління, проєктні ресурси, цілі поточного 
проєкту й опис вимог, а на виході формується онов-
лена стратегія управління, результати симуляцій та 
імітаційного моделювання, сформоване технічне за-
вдання, оновлені статистика продуктивності та графік  
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Рисунок. Діаграма декомпозиції А0 — Управління ІТ-проєктами на основі 
використання економіко-математичного моделювання у нотації IDEF0 

завантаженості, розроблений програмний продукт і 
акт-прийому здачі проєкту. В моделі передбачається, 
що керівником проєкту буде проведено певний набір 
симуляцій з метою виявлення найбільш оптимальної 
стратегії ведення проєкту, а також проведено комп- 
лексну характеристику кожної проєктної команди для 
вибору виконавців поточного проєкту.  

Діаграма верхнього рівня описує загальний підхід 
до управління проєктами ІТ-компанії будь-якого типу. 
За допомогою ICOM-стрілок позначені входи (input), 
виходи (output), засоби управління (control), та меха-
нізми, що виконують роботу (mechanism). Входи — ма-
теріали та інформація, що використовуються або пе-
ретворюються функціональним блоком підприємства 
для отримання результату.  

Управління — правила, стратегії, процедури або 
стандарти, якими керується функціональний блок. 
Механізми — трудові або матеріальні ресурси, залучені 
до виконання роботи. Виходи — дані, що отримуються 
в результаті виконання функції та можуть бути мате-
ріалом, або інформацією, що виробляється в межах 
функціонального блоку.  

Модель включає функції аналізу продуктивності 
ІТ-команд, дослідження симуляцій ІТ-проєктів, ана-
лізу альтернатив виконання поточного проєкту та його 
остаточної реалізації. На вході модель отримує інфор-
мацію про компетенції ІТ-команд, їх склад та заванта-
женість, а також компетенції проєктного менеджера, 
стратегії управління, проєктні ресурси, цілі поточного 
проєкту та опис вимог, а на виходах формується онов-
лена стратегія управління, результати симуляцій та 
імітаційного моделювання, сформоване технічне за-
вдання, оновлені статистика продуктивності та графік 
завантаженості, розроблений програмний продукт та 
акт-прийому здачі проєкту. В даній моделі передбача-
ється, що керівником проєкту буде проведено певний 
набір симуляцій з метою виявлення найбільш опти- 
мальної стратегії ведення проєкту, а також проведено 

комплексну характеристику кожної проєктної ко-
манди для вибору виконавців поточного проєкту. 

Висновки. Проєкт — це унікальна сукупність вза-
ємопов’язаних робіт, унікальний набір скоординова-
них дій, спрямованих на досягнення корисного ре-
зультату необхідної якості в умовах обмеженості ре- 
сурсів. До теперішнього часу управління проєктами 
стало визнаною у всіх розвинених країнах методоло-
гією інвестиційної діяльності.  

Управління проєктами є сферою діяльності, в 
ході якої досягаються і визначаються чітко поставлені 
цілі проєкту за допомогою вирівнювання обсягів ро-
біт, ресурсів. Управління проєктами в сучасному світі 
стало інноваційною технологією управління змінами в 
умовах конкуренції.  

Ефективне застосування моделювання управ-
ління проєктами впливає на реалізацію будь-якого 
проєкту відповідно до високих стандартів якості, які 
досягаються в строки поставлених цілей, при цьому 
зменшивши ризики і заощадивши час. Зміст роботи з 
управління проєктами складається з об’єктів і проце-
сів для створення цих об’єктів.  

Предметна область проєкту декомпозується у 
його структурній моделі за декількома рівнями на  
часткові об’єкти і процеси. Крім декомпозиції проєкту 
потрібно визначити роботи і процеси, які необхідно 
виконати для досягнення результатів проекту і встано-
вити їх послідовність.  

Таким чином, функціональна модель бізнес-про-
цесів управління ІТ-проєктами описує підхід організа-
ції до проведення імітаційного моделювання щодо ви-
бору найкращої стратегії управління та оцінки ко-
манд-виконавців за комплексом показників з метою 
відбору найбільш оптимального варіанту в умовах  
цифровізації економіки.  

Інформаційне забезпечення за нотацією IDEF0 
дозволяє продемонструвати процес проєктування ди-
намічної оптимізаційної багатокритеріальної функціо- 
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нальної моделі розподілу персоналу по ІТ-проєктах, 
вибір найкращих за заданими критеріями ІТ-проєктів 
та оптимальний їх розподіл по ІТ-командах. 
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